

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Должна ли Швейцария беспокоиться о Братьях-мусульманах? | La Suisse doit- elle s'inquiéter des Frères musulmans ?

Автор: Надежда Сикорская, [Берн](#), 23.07.2025.



Исламский центр в Женеве планируется увеличить почти в три раза © NashaGazeta

Ответ на этот почти риторический вопрос очевиден – конечно, должна! Но важно понимать, почему.

|

La réponse à cette question quasi rhétorique est évidente – oui, bien sûr. Mais il est important de comprendre des raisons.

La Suisse doit-elle s'inquiéter des Frères musulmans ?

Криминальная хроника Швейцарии последних лет (и [тематическое досье](#) Нашей Газеты) свидетельствует о распространении радикализации на почве ислама в нашей когда-то спокойной стране. Причем и здесь франкоязычная часть печально превосходит остальную территорию – трудно не связать это с близостью Франции, становящейся на наших глазах неуправляемой. Привычка ничего не предпринимать, пока гром не грянет, свойственна не только пресловутому мужику, но и многим правительствам. И Швейцария, известная своей медлительностью, не исключение, недаром она последней из западных стран признала ХАМАС террористической организацией, да и то лишь на пять лет.

Но и тем, что вопрос об отношении к Братьям-мусульманам, запрещенной в ряде стран международной религиозно-политической ассоциации, главным союзником которой является ХАМАС, вынесен в Берне на обсуждение федерального парламента, мы тоже обязаны Франции. А точнее – результатам отчета, подготовленного по поручению Эммануэля Макрона в рамках реализации закона «об укреплении республиканских принципов» от 2021 года. Результаты эти, опубликованные в мае, стали настоящей бомбой и вывели на первый план движение Братья-мусульмане и его деятельность на территории Франции. Эта деятельность ведется не только через культовые объекты (как выяснилось, во Франции 7% из 2800 мусульманских культовых объектов связаны с Братьями-мусульманами), но и через ассоциации, учебные заведения и финансовые сети, говорится в отчете. «Это явление проникновения отличается от сепаратизма тем, что заключается в инвестировании в республиканские инфраструктуры, так сказать, чтобы попытаться изменить их изнутри», — пояснил один из авторов отчета. После того, как отчет был обсужден на Совете обороны, президент Эммануэль Макрон поручил правительству разработать «новые предложения» в связи с «серьезностью фактов» о Братьях-мусульманах и «политическом исламизме» во Франции. Хотя «ни один из недавних документов не свидетельствует о намерении создать во Франции исламское государство или ввести в ней шариат», в отчете указывается, что «собранные данные подтверждают наличие угрозы национальному единству».

С тех пор французское правительство потребовало принять конкретные меры для усиления надзора, контроля над финансированием и распуска некоторых структур, при этом уточнив, что речь не идет о стигматизации мусульман в целом. Это был ответ левым силам, которые увидели в этом докладе проявление исламофобии.

Можно не сомневаться, что такой же будет реакция левых и в Швейцарии, где полемика не достигла пока такого же размаха, но эта тема будет поднята в Федеральном пленарном собрании. Инициативу проявила национальная советница Жаклин де Кватро, представляющая Республиканско-либеральную партию в кантоне Во. В своем постулате, то есть положении, принимаемом за основу при обсуждении, она просит Федеральный совет подготовить доклад о «присутствии, организации, сетях влияния и средствах действия политического исламистского движения, в частности групп, близких к Братьям-мусульманам, в Швейцарии».

Это не первый раз, когда Жаклин де Кватро поднимает эту тему. В июне этого года она уже обращалась к Беату Янсу, федеральному советнику, ответственному за этот вопрос, с просьбой рассказать, что делает Швейцария для предотвращения рисков, указанных во французском докладе. Последний напомнил о роли Национального плана действий по предотвращению радикализации и о проводимом расследовании иностранного финансирования культовых объектов. По мнению Жаклин де Кватро, этого недостаточно, и правительство не воспринимает проблему всерьез. «Когда сотрудники Беата Янса заявляют, что «Федеральный совет изучает конкретный аспект, связанный с возможным влиянием определенных исламистских кругов», это ясно показывает, что они не хотят решать проблему», - говорит она. И проводит параллель с другим вопросом: иностранным финансированием молельных домов и других учебных заведений в Швейцарии. Эту борьбу она вела вместе с национальным советником из Цюриха Фабианом Молиной. Им удалось убедить Федеральный совет подготовить доклад по этому вопросу, но его рассмотрение уже несколько раз откладывалось. «В наших интересах заняться этой проблемой как можно раньше, чтобы не оказаться в такой же ситуации, как Франция», - предупреждает Жаклин де Кватро.

В своем новом [постулате](#) она еще точнее формулирует причины своего беспокойства.

«В мае 2025 года французское правительство опубликовало доклад о присутствии и стратегии влияния политического исламистского движения, в частности сетей, провозглашающих свою принадлежность к течению Братьев-мусульман. В этом документе отмечается наличие структурированной, хотя и еще малочисленной, цифровой, ассоциативной, образовательной и культовой сети, которая под прикрытием религии преследует политические цели, зачастую противоречащие демократическим и республиканским принципам, - так аргументирует свою инициативу водуазский политик. – Федеральный совет ответил на мой вопрос [25.7470](#), напомнив о роли Национального плана действий по предотвращению радикализации и о проводимом в настоящее время расследовании иностранного финансирования культовых учреждений (постановление [24.3473](#)). Таким образом, он ответил на вопрос лишь частично. Нынешний ответ правительства сосредоточен на радикализации, ведущей к насилию, в то время как политическое исламистское движение отличается именно стратегией влияния, которая не сопровождается (или не всегда сопровождается) преступными или насильственными действиями. Речь идет о более коварных, иногда легальных действиях, которые могут быть направлены на обход демократических норм с использованием лазеек в институциональной системе. Необходим более широкий и конкретный подход. Фактический и тщательный отчет послужил бы необходимой основой для принятия последовательных и соразмерных мер с соблюдением основных свобод и верховенства права».

Эту инициативу поддерживают депутаты всех буржуазных партий – PVL, Le Centre, PLR и UDC. Среди соавторов есть и социалистка – женевская депутат Эстель Реваз, виолончелистка, выступающая в эти дни на фестивале в Вербье.

Такая широкая поддержка показывает, что постулат имеет все шансы быть принятным. В этом случае Федеральный департамент юстиции и полиции (DFJP) должен будет составить отчет о положении дел в этой сфере в религиозных, общественных, образовательных, социальных и цифровых кругах. Он также должен будет проанализировать ее идеологическое и социальное влияние, выявить источники финансирования, партнерские отношения и другие структуры. Идея

состоит в том, чтобы проверить, соблюдаются ли конституционные принципы Швейцарии, в частности религиозная нейтральность государства и равенство мужчин и женщин. В случае необходимости DFJP должно предложить меры (правовые, организационные или практические) для обеспечения социальной сплоченности и приоритета швейцарских норм.

Опасения по поводу влияния политического исламизма не взялись из ниоткуда. Об угрозах, связанных с движением «Братьев-мусульман», на протяжении многих лет говорит специалистка по исламу Саида Келлер-Мессахли. В интервью газете «*Matin Dimanche*» в апреле 2024 года она прямо заявила: «В Швейцарии остается фундаментальная проблема: Братья-мусульмане». Они «имеют историю в Швейцарии с 50-х годов, когда отец Хани и Тарика Рамадана основал в Женеве первую швейцарскую мечеть. Удивительно, но нет политической воли заниматься этим вопросом, его стараются не обсуждать».

В том же интервью Саида Келлер-Мессахли напомнила, что два французских журналиста посвятили целую главу Швейцарии в своей книге «*Qatar Papers*». «Они показывают сети Братьев-мусульман и миллионы евро, которые они получают от Катара. Политические круги никак не отреагировала». Основательница Форума за прогрессивный ислам заключает: «Как будто мы предпочитаем не замечать, что мы их терпели и даже сотрудничали с ними».

Будет ли без возражений принят в Федеральном пленарном собрании постулат Жаклин де Кватро, требующий подробного отчета по вопросу политического исламизма в Швейцарии и, в частности, о роли Братьев-мусульман? Не факт, потому что «слева» остаются раздаются критические голоса, например голос Жана Цшоппа, социалиста из кантона Во. «На мой взгляд, в этом парламентском выступлении упущен один важный момент, а именно вопрос о причинах и профилактике. Как так получилось, что люди, живущие в Швейцарии, – прежде всего молодежь, – поддаются влиянию таких идеологий? Если не интересоваться причинами, то мы упустим суть проблемы.», — объясняет этот политик, который входит в Комиссию по политическим институтам, занимающуюся подобными вопросами.

Остается надеяться, что он останется в меньшинстве. А тем, кто колеблется, советуем прочитать роман Мишеля Уэлбека «Покорность», переведенный на русский язык.

[радикальные исламисты в швейцарии](#)
[борьба с исламистами в швейцарии](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/politique/dolzhna-li-shveycariya-bespokoitsya-o-bratyakh-musulmanakh>